

黄公略烈士遗骸身份是如何被确定的？

复旦大学科技考古团队历时七个月,用一个个“冷数据”让公众走近一段热血沸腾的故事



9月25日,全体人员向黄公略烈士脱帽默哀。 新华社图

事关英雄身份,鉴定不容有失

黄公略出生于1898年1月24日,湖南湘乡人,1927年加入中国共产党,是著名红军将领、军事家,平江起义领导者之一。中华人民共和国成立后,黄公略被中央军委确定为中国人民解放军36位军事家之一,并被评选为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一。

2022年7月中旬,退役军人事务部会同江西省、吉安市有关方面组成遗骸发掘工作组,在排除5处疑似墓葬后搜寻到该墓址,并于8月3日展开发掘工作,挖掘出人体遗骨。

因骨骼样本年代长久,未能提取有效DNA信息。为提高鉴定工作权威性,有关方面委托复旦大学对骨骼进行再次鉴定,以确认其身份。

接受这个任务的,是复旦大学科技考古研究院文少卿团队。

文少卿回忆,2022年9月,团队接到来自吉安市退役军人事务局的邀请函,邀请他们对红军某烈士的遗骸进行DNA技术鉴定。

一个月后,样本被送至复旦大学分子考古实验室。此时,团队对样本中隐藏的秘密已有所了解——根据各方信息推测,该遗骸很有可能为红军将领黄公略烈士的遗骸。事关重大,“推测”必须通过DNA证据验证,不容有失。

历时7个多月,通过Y染色体谱系鉴定和复杂亲缘关系鉴定叠加,研究团队终于将鉴定结果提升至“法庭效力水平”。2023年5月,文少卿团队在鉴定报告书上郑重落笔:“Y染色体谱系分析提示该样本与黄公略现生父系亲属属

于同一晚近父系家族,基于1240K探针捕获的亲缘关系分析推断该样本与ZZ(张忠)为二级亲缘关系。样本(HGL)应属于黄公略本人。”

随后,在退役军人事务部组织召开的遗骸鉴定结果论证会上,有关方面权威专家对鉴定报告进行评审分析,一致认为所发掘骨骼为黄公略烈士遗骸。

运用科技手段,助力烈士寻亲

用科技考古手段为烈士寻亲,这是文少卿团队近年来不遗余力奔走的方向。

从为首批中国远征军将士寻亲,到确认平遥遭遇战中牺牲的八路军某团政委邹开胜遗骸身份,从复原吕梁方山南村49名烈士面貌,到通过烈士遗骸还原“雪村突围战”烽火硝烟,他们用一个个“冷数据”,让公众走近一段段热血沸腾的故事。

回忆为黄公略烈士遗骸做鉴定的过程,团队成员许怡再只觉得“跨过了重重艰难险阻”,“我们不断测试新方法,通过层层比对,一次次拟定方案,最终才比对成功。”

在黄公略烈士安葬仪式现场,文少卿想起黄公略烈士的遗骨——残缺、粗粲,却纯粹。“他们那一代人是有人精神的。从出土遗物来看,除了遗骨,别无他物。他没有追求身后事,没有追求物质,是一个非常纯粹的人。所以,老百姓愿意自发为他守护遗骨。”在他看来,团队参与这场鉴定,助黄公略烈士“归队”,传递传承的正是这种精神。

■据人民日报客户端



扫码看视频

9月25日上午,在第11个烈士纪念日来临之际,经党中央批准,黄公略烈士安葬仪式在江西省吉安市青原区东固革命烈士陵园隆重举行。

1931年9月15日,红一方面军第一军团第三军军长黄公略在吉安市青原区东固畲族乡六渡坳指挥部转移时,遭敌机袭击壮烈牺牲,年仅33岁。当时,党和红军将黄公略的遗体就地秘密安葬。

2022年8月,疑似黄公略烈士遗骸在吉安市青原区东固畲族乡被发掘。经过复旦大学科技考古团队历时7个月的DNA鉴定,最终确认了所发掘骨骼为黄公略烈士遗骸。

黄公略外孙追忆外公:继承先辈光荣,“踏踏实实做事”

追访

9月25日,黄公略烈士安葬仪式在江西省吉安市隆重举行。黄公略烈士的外孙张忠,作为家属代表出席安葬仪式并发言,追忆自己未曾谋面却思念至深的外公。

烈士静静长眠在江西吉安这片红土地上,对他的寻找从未停止。

找到黄公略的墓地,也一直是张忠家人的心愿。

“1985年,我母亲就带领我们来到吉安寻找外公。她说,外公就安葬在这里,将来你们有机会一定要把他找到。”张忠说,2019年,母亲黄岁新逝世。未能找到外公的墓地,这成为她一生的遗憾。

在张忠看来,完成这桩心愿,离不开国家和社会各界的关心支持。老区人民没有忘记黄公略,他们像接力赛一样一棒接一棒,为寻找黄公略作出了重要贡献。

这也是为什么选择将黄公略安葬在江西吉安的原因,张忠说:“外公战斗于此,牺牲于此,静静地长眠在江西吉安这块红土地上近百年,早已经跟当地融为一体。”

安葬仪式前夕,24日,张忠带

着家人从北京飞到江西吉安。出发前,张忠对着母亲遗像说:“妈妈,我们找到了外公。”那一刻,他好像看到母亲在朝他微笑。

“先辈的光荣是因为他们为国家作出了贡献,我们后代要靠自己踏踏实实做事。”张忠说。

“父母教育我们兄妹,做老实人,办老实事,学好科学技术,积极投身于国家建设。”张忠告诉记者,1983年在第二军医大学实习期间,在教授带领下,他负责合成了国内首款抗真菌药品酮康唑。

研究生毕业后,张忠在基层锻炼,带领企业完成了头孢菌素5号的工业化生产。此后,张忠一直从事投融资工作,支持实体经济发展。

“敬爱的外公,这盛世如您所愿,在党的领导下,我们的国家日益繁荣富强。我们深知,今天的幸福生活来之不易,是无数像您一样英勇无畏的先烈们用鲜血和生命换来的。”站在外公墓前,张忠思绪万千,他说,作为后人,将继续秉承黄公略烈士遗志,为传承红色基因做力所能及的工作,教育子女服务社会、报效祖国。

■湖南日报全媒体记者 杨佳俊

中信邮储银行 湖南邮储银行 广告

第三代 办邮储社保卡 畅享多重权益

湘聚一卡 相伴一生

- 办卡有机会享11类惠民支付优惠:刷湖南邮储社保卡一分钱坐公交,五折坐地铁! 9.9元观影、商超满300减50、加油200减20等!
- 惠民支付优惠活动抢券时间:8月14日-12月31日。以上活动名额有限,具体名额以当天活动页面展示为准,先到先得,用完即止。每档活动详情请通过“银联云闪付app-湖南社保卡优惠活动专区”查看。
- 办卡即可入会邮爱一生会员,享会员礼。邮爱一生会员每月20日达标有机会享5-500元会员礼,每月名额2.8万个,名额有限先到先得。
- 办卡享网点健康驿站健康守护。

扫一扫就能知道 退休能领多少钱!